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Eredményes ülésszak.
A képviselőház egy-két nap múlva befe­

jezi munkálkodását s vakációi pihenésre tér. 
Az a tevékenység, melyet a ház az utóbbi 
hónapok alatt kifejtett, minden tekintet­
ben elismerésre méltó.

A beruházási törvény hatalmas lökést 
ad vasúti forgalmunk fejlődésének s or­
vosolni fogja azokat a hiányokat, melyek 
évtizedes mulasztások miatt a vasúti köz­
lekedésben sok zavart az ország keres­
kedelmi érdekeinek pedig tetemes kárt 
okoztak. A községi orvosok államosítása 
javulást fog eredményezni közegészségi 
állapotainkban. Az állattenyésztés előmoz­
dítása és emelése, mezőgazdaságunk egyik 
legfontosabb ágának a felvirágoztatását 
biztosítja, s ezzel nagy arányokban járul 
hozzá gazdaközönségünk anyagi helyze­
tének javításához, s a közélelmezésnek is 
hasznos szolgálatokat tesz.

Az ingyenes népoktatás, a gazdasági 
oktatásról való gondoskodás, a szesz- 
gyártásnak a mezőgazdasági üzem felé 
való terelése, a népjóléttel szerves kap­
csolatban álló intézmények. A büntető 
novella a humanizmus és a tisztesség 
elveit szolgálja.

A kis emberek szempontjából azon­
ban legfontosabb törvényalkotása lesz a ta­

vaszi ülésszaknak, a végrehajtási novella. 
Volt is e törvény miatt roppant nagy 
jajveszékelés azokban a körökben, melyek 
eddig a szegény ember verejtékéből 
éltek és a szegény ember elkótyavetélt 
jószágából hihetetlenül gyorsan meggaz­
dagodtak. Az árverési hiénák munkája 
Magyaroszágon a legjövedelmezőbb fog­
lalkozás volt. Hogy a legbecstelenebb is 
volt, hogy köny tapadt hozzá és átok 
szállott rá, azzal a hiénák nem törődtek.

Égető szükség volt védelmet nyúj­
tani az otthonnak. A testévériség érzületé­
ből és az egyenlő jogvédelem elvéből 
folyik, hogy az uj végrehajtási törvény 
nem csak a kis gazda ingóságait oltal­
mazza, hanem az iparos életfentartási 
eszközeit és a hivatalnok létminimumát is.

Megszorul ennek folytán a hitel- 
nyújtás, de csak az uzsorások kezei kö­
zött és ez nem lesz kár és nem lesz baj. 
A ki azzal a számítással hitelez másnak, 
hogy ha az illető nem fizet, majd dobra 
ütteti a lovait, ökreit, bútorát, ruháját, 
ágyneműjét, az lelkiismeretlen ember, 
mert az hasznot akar húzni embertársá­
nak a romlásából. És ha meggondoljuk, 
hogy a könyelmü hitel rendszerint uzsora­
hitel is, akkor igazán nincs okunk sajnálni, 
hogy a szegény ember ezentúl nehezeb­
ben kap pénzt eddigi hitelezőitől.

Azt hiába mondják, hogy az uzsora 
a hitelezésnél ezentúl még szabadabban 
fog garázdálkodni, mert ha egyszer meg 
van szorítva a végrehajtható tárgyak köre, 
akkor a hitelező többet kénytelen koc­
káztatni, következőleg a kockázat fejében 
igyekezni fog a kölcsönzött pénz után 
olyan kamatot szedni, mely az ő hasznát 
a kockázattal szemben biztosíthatja.

Csak hogy nem odáig van a dolog. 
Az uzsora természetű kamatszedés eddig 
is a lehető legteljesebb mérvben megho- 
nosult és dívott mindenütt, a hol meg 
voltak az előfeltételei : tudatlan, vagy 
könnyelmű nép és uzsoráskodásra hajló 
emberek. Ezeknek a garázdálkodását az 
uj törvény nem mozditja elő, mert ezek 
az alakok, már eddig is elmentek addig 
a határig, a meddig a nép tudatlansága, 
vagy könnyelműsége lehetővé tette nekik 
a manipulációt. Ezek eddig is megnyúz­
ták a népet, a hogy csak tudták. Rosz- 
szabb ez a fajzat már nem lesz, mert nem 
is lehet.

Hanem igenis be fog következni az, 
hogy az az uzsorás meg gondolja, vájjon 
érdemes-e kockáztatni akár csak 10 kor-t. 
is, ha egyszer a végrehajtási törvény az 
adós ingóságainak egy részét érinthetetlen­
nek minősíti.

Különben is, a kormány és a tör-

■

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TARCAJA. 

A csókról.
Irta: Griff Tódor.

Turul Pista a varmegyei Casinóban szellem- 
dús felolvasást tartott a csókról.

Tömérdek publikum jelent meg a felolva­
sáson, főképen sok hölgy, a kiket a felszínre 
vetett tárgy a dolog természeténél fogva ér­
dekelte.

A baloldali széksorban a Casino elnöksége 
foglalt helyet. Géza Sanyi elnök a középen s 
mellette két oldalról a két alelnök. Az elnök épp 
akkor erősen náthás volt s az egyik fülére na­
gyot hallott. Rá volt ennélfogva utalva szomszéd­
jának, Lemezy Edmundnak tolmácsi szívességére.

— Tisztelt hölgyeim és uraim — kezdte 
Turul Pista a felolvasását — ne méltóztassanak 
gondolni, hogy a csók oly régi, mint az emberi 
nem . . .

— Így példáúl a görögöknél — Kerekes Ferkó 
barátom, a görög élet búvára a megmondhatója 
— a csók abszolúte nem volt divatban. Ott a 
szerelem, barátság, rokonság, mindennemű üdvöz­
let ebben az egy szóban jutott kifejezésre: Chaire!

— Milyen szóban '? — kérdezte Géza Sanyi 
a szomszédjától. Lemezy Edmundtól. — Hajrá! 
— volt a válasz. — Ah érdekes, hisz azok ma- 
gyarúl beszéltek !

— Azután példáúl a rómaiak szintén nem 
váltottak csókot. Ave és Vale ! voltak az üdvözlő 
szavaik.

— Hogyan-hogyan ? — Azt mondták : Ah te 
balek ! Ha-ha-ha!

— A zsidók hasonlóképen soha sem csóko- 
lództak fiziológiai okokból. A legbensőbb üdvözlet 
sem állott náluk másból, mint ebből a két szóból: 
Schólem-alechem !

— Mit mondott ? — A zsidók ha találkoz­
tak, azt mondták egymásnak : Zsemla lebo ehren ... 
Ha-ha-ha!

A tolmács szavait a hölgyek is meghallották 
s azok is kedélyesen felkacagtak : Hi-hi-hi!

— Mindazonáltal a jegyváltásnál néha sze­
repet játszik a csók a régi rómaiaknál. Így ol­
vassuk, hogy mikor Scipió eljegyezte Kornéliát, 
csókot nyomott jegyese homlokára . . .

— Ki volt az ? — Valami Skorpió Kornél 
római cibis.

Folytonosan növekedő érdeklődés közben 
mondotta el azután Turul Pista, hogy legelter­
jedtebb a csók szokása Németországban, a hol a

hölgyeknek kezet csókolni meg elengedhetetleiiebb 
illemkötelesség, mint nálunk. Olaszországban el­
lenben a kézcsók a bizalmasabb viszonynak a jele 
és csak a közeli rokonok, vagy a legbensőbb ba­
rátok között dívik.

Az oroszországi nők nem a kezüket, hanem 
a homlokukat nyújtják oda csókra . . .

A felolvasásnak ez a passzusa a hölgyek 
között egy kis idegességet keltett. Némelyek íel- 
bigygvesztették az ajkacskájukat, mások elfintorí­
tották az orrocskájukat, széthúzták a szajacská- 
jokat, megrázták a fejecskéjüket, valamennyien 
valamelyes grimaszocskát csinállak.

De a szivecskéjök örült annak az oroszor­
szági szokásnak. A hány bakfisch, médi, mámi és 
néni volt ott, annyi kebelből szállt fel a vágyódó 
titkos fohász: Bár csak Magyarországon is ügy 
volna!

Majd áttért a felolvasó a csók válfajaira. 
Elmondta, hogy van baráti- és júdáscsók, lopott 
és kapott, hideg, meleg, forró, tüzes, pajkos és 
komoly, köznapi és ünnepi csók. Mindegyiket 
mesteri vonásokkal rajzolta és példákkal illusz­
trálta . . .

Folytatólagosan a csók formai sajátságairól 
beszélt, s ennél a pontnál fókép a zwiki puszit 
emelte ki.
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vényhozás ennél a törvénynél meg nem 
állhatnak a szegény ember otthonának 
védelmében. És nem is fognak megállani. 
Az igazságügyminiszter már kijelentette, 
hogy gondoskodni kíván az ingatlannak 
védelméről is, mert a jelen törvény csak 
az ingók végrehajtási mentességével fog­
lalkozik. F.zen novella megokolásába és 
az igazságügyi bizottság jelentésébe már 
fel is vették azt, hogy a homestead-tör­
vény tervezete a minisztériumban készen 
van. Kijelentette a miniszter azt is, hogy 
ezt az otthon törvényt (egy család eltar­
tására szükséges birtok lefoglalhatatlari- 
sága) oly időben terjeszti be, hogy az még 
a jövő ülésszakban letárgyalható legyen.

Ha a homestead, melyet először a 
néppárt vett fel a programmjába és sür­
getett, életbe lép, az otthon védelme" 
teljes lesz. Akkor már az uzsora megfé­
kezéséhez — mert teljesen kiirtani ezt a 
rák fenét soha sem lehet — csak egy 
lépés lesz szükséges, a könnyen meg­
szerezhető olcsó hitelnek lehetővé tétele.

A hitelszövetkezetek révén ez már 
most is az ország nagy részében lehet­
séges, s a tapasztalat igazolta, hogy a 
hol egy jól vezetett hitelszövethezet mű­
ködik, ott a pénzuzsora épp úgy kiszorult 
és eltakarodott a vidékről, mint a hogy 
megszűnt az áruuzsora a fogyasztási szö­
vetkezetek útján. A kormánynak gondos­
kodnia kellene arról, hogy azokon a vi­
dékeken is, a hol eddig hitelszövetkeze­
tek a helyi körülmények mostohasága 
miatt nem alakulhattak, ez az intézmény- 
minél előbb létesittessék. Mihelyt ez meg 
lesz, a végrehajtási novella népmentő in­
tencióinak megvalósítását többé semmi 
sem fogja akadályozni.

De bármily nagy fontosságot tulaj­
donítunk a tavaszi ülésszak törvényalkotó 
működésének, nem tagadhatjuk, hogy 
még nagyon messze vagyunk attól, hogy 
népünknek legnagyobb baján, a községi 
teherviselésen számottevőleg segítsünk.

— Hölgyeim ős uraim! A zwiki puszi a 
legcsattauüsabb csók s hatásai fenomenálisak. El­
mondom egy ilyen zwiki puszinak a történetét, 
úgy a mint én azt t. barátomtól, Lemezy Edmund 
alispán úrtól hallottam.

— Együtt sétáltam az én jó öreg Géza be­
látómmal a lóth Hlmos utcában — így beszélte 
el nekem az alispán úr a dolgot — és feleleve­
nítettük fiatalkori bohóságainkat . .

Kérlek alásan, mondám a Gézának, én 
bizony rossz diák voltam. Különösen a nyelvek 
sehogy sem mentek a fejembe. Nemcsak a Der- 
die-dast nem logadta be a kobakom, de a latin 
grammitikával is örökös hadilábon állottam.

— Volt egy tanárom, a ki mindenféle latin 
közmondásoknak a bemagoltatásával kínzott min­
ket. Én bizony egyet sem tanultam meg, vagy ha 
megtanultam, elfelejtettem . . .

— No de valamit már csak mégis megje­
gyeztél magadnak . . .

— Egyet, igaz, mégis tudok, mert azóta is 
számtalanszor hallottam: „De gustis non est dis- 
mutandum“, a mi úgy hiszem annyit tesz, hogy 
a gusztust nem kell mutogatni

Ah! Máskép van az. De gustibus non 
est disputaudum; az ízlésről nem lehet dispu- 
tátni, mert egynek ez tetszik, másnak az.

Az állam ezen a téren egy olyan 
nagy és nehéz feladattal áll szemben, 
melyet egyelőre csak közvetett segit- 
séggel lehet megoldani. A községi ter- 
heknek az állam által való átvételéről 
szó sem eshetik. Van azonban egy út, 
mely végeredményben a jelzett célhoz 
vezet, s az a községek és a nép jöve­
delem forrásainak szaporításában lelhető 
meg. Arra nézve, a kinek sok a terhe, 
teljesen mindegy a segítség szempontjá­
ból, vájjon leveszünk-e valamit a válláról 
a terhekből, vagy pedig úgy megerősítjük 
őt, hogy a terhet könnyebben viselhesse.

Okos birtokpolitikával, a latifundi­
umok egy részének bérlet-rendszer sze­
rinti parcellázásával, vagy parcellázó ela­
dásával, mezőgazdasággal foglalkozó né­
pünket anyagi erőszaporodáshoz segít­
hetjük, s ezzel a községi terhek viselésére 
is képesebbé tehetjük.

Remélljük, hogy ez is megvalósul, 
ha parlamentünk munkássága a népsegités 
terén olyan eredményes lesz, mint fi minő 
volt a tavaszi ülésszaké.

_______ NYITRAMEGYEI SZEMLE,

Jegyzőink Miaván.
A nyitravármegyei községi s körjegyzők 

egylete, a miavai járás jegyzőinek meghívására 
folyó hó 21-ikén tartotta évi rendes közgyűlését 
Miaván, a mely az ottani hatóságok, intelligens 
közönség tömeges részvétével a magyarság fényes, 
tüntetés számba menő ünnepélyévé fejlődött.

Összehasonlítva a múlt évi holicsi közgyűlés 
lefolyásával, az ottani hivatott tényezők maga­
tartásával éléuk öröm árasztotta el sziveinket s 
ennek erős nyilvánulása a közönséget jóleső óvá- 
ciókra késztette bizonyságául annak, hogy a miavai 
járás politikai vezetése rövid idő alatt megértette 
a közönséggel azon fontos missziót, melyet a 
jegyzői kar a miavai járásban a hazafias fel­
adatok terén teljesít, s a közönség érdekeinek 
védelmében nélkülözhetlenne teszi e törekvő 
csapatot.

Az alsó járásokból a tagok tekintélyes szám­
ban már előző nap érkeztek Miavára, a hol az 
ottani kartársak, dr. Filberger Gyula jár. főszolga­
bíró és Kubiuyi szolgabiró fogadták rokonszen­
vesen, estére pedig Maresch Lajos ottani főjegyző

vendégszerető házánál összejöttek, kedélyes beszél­
getésben töltve az időt késő éjjelig.

Vasárnap délelőtt 10 órakor nyitotta meg 
a közgyűlést Szvoboda Károly a szokatlanul nagy­
számú tagokat üdvözölvén, összetartásra buzdította 
őket s ezután a napirendre áttértek.

A tárgysorozatból a jegyzők s a közönségre 
nézve mint érdekesebbeket ki kell emelnünk .

Szolnoky Ödönnek a hagyatéki eljárás némi 
fogyatkozásának tökéletesítésére, a megfoghatlan 
következetességgel megtagadott célszerű vasúti 
jegykedvezményre, valamint a jegyzői állások be­
töltésénél észlelhető „protekciók“ ellensúlyozására, 
Bernáth Győző egyleti főjegyzőnek a hivatalos 
órák és a jegyzői szabadságolás rendezetlen kér­
désének megoldását célzó javaslatát, a melyekben 
a választmány javaslatai élénk eszmecsere utáu 
elfogadtatván, befejezésül a tisztikar teljes össz­
hangban a következőkép választatott meg:

Elnök: Szvoboda Károly, alelnök Maresch 
Lajos, főjegyző Bernáth Győző, aljegyzők Löveu- 
steiu Antal és Szabó Lajos, pénztárnok Jankovics 
Ferenc.

A közgyűlésen számos érdeklődő s Filberger 
Gyula jár. főbíró végig vettek részt, utóbbi nagy 
lelkesedéssel az egylet tiszteletbeli tagjává vá­
lasztatott.

A közgyűlést követő társas ebéd a „magyar 
társaskör“ helyiségeiben folyt le s a jelenvoltak­
nak bizonyára hosszú ideig kedvesen marad em­
lékezetében.

Az asztalfőu Jeszenszky Béla, miavai kir. 
járásbiró, kétoldalról a község s a vidék hölgyei 
foglaltak helyet, a kikkel legalább 150-re tehető 
a jelenlevők száma.

Az első felköszöntőt Szvoboda Károly elnök 
a miavai hazafias vendéglátó közönségre s ennek 
lüktető erére Filberger Gyula járási főszolgabíróra 
mondotta, közvetlenül utána Bernáth Győző fő­
jegyző az újonnan megválasztott elnököt éltette, 
s ezután emelkedett szólásra Filberger Gyula fő­
szolgabíró és zúgó „éljenek“ között olyan beszé­
det mondott, melynek minden szava élénk vissz­
hangra talált sziveinkben, s világító például szol­
gálhat egy hivatása magaslatán álló főszolga­
bírónak.

Minden embernek — úgymond — olyan az 
értéke, a mennyiben közpályáján érvényesülni 
tud. Milyen értéke lehet tehát egy szervezetnek, 
egy testületnek? Melyik testület az, a mely a 
vármegye minden pontjait összekötő jegyzői tes­
tülettel a versenyt felvehetné, ha ezen testület 
erejének tudatával bírva, igénybe venné a benne 
rejlő hatalmas erőt? Egy áttörhetlen lánc, melynek

— Igen, igen, úgy van az. No mondom, 
hogy nekem a nyelvekhez már nebuló koromban 
sem volt talentomom.

E beszélgetés közben a két úr éppen a 
Szarvas szálló elé ért, s mialatt a diák közmon­
dás dolgát rendbe hozták, a szálló nagytermében 
hatalmas cuppanás hangzott el, melyet ki lehetett 
hallani az utcára.

— Mi lehetett az ? Nézzük meg.
Bementek s mily meglepetés! Ismerősarcok 

köszöntik őket. \ itteuczi Dűli a lemondott, de 
akkor még fel nem mentett főispán „brúdert“ 
ivott épp az nap választott uj leibzsuruáljának 
szerkesztőjével G. Nathussal. Barátságuk pecsétje 
volt az a csók, melynek cuppanását Edmund úr 
es barátja az utcára hallotta. A csók zwiki puszi 
volt, azért cuppautott olyan hallhatóan.

A két szerelmes ujguiueai módon váltotta a 
csókot. Dűli egy kissé félretolta Nathus orrának 
a hegyét, azután kölcsönösen belekaptak a kei­
két ujjúkkal egymásnak az arcába, hogy ajk az 
ajkra rátapadjon, a mint illik. Ujguiueában így 
csókolódznak az emberek és egyebek . .,

Ihe Jola! Számíthatholsz rám — oz 
elleuzékh döhóvel eliheu. Ith a borólhi jhobbom: 
kóser, nem dhisznóprocli! — szavalta Nathus, mi­
kor Edmund és barátja a terembe beléptek.

De Vitteuczi Dűli halováuy volt, mint a fal.
— Talán nem volt jó a pezsgő, méltóságos 

uram ?! Megártott . . . mondotta Edmund édeské­
sen hízelgő hangon, sunyi pillantást vetve az 
asztalon levő 3—3 deciliteres zobori vinkótól ki­
ürült palackokra.

— Bosszúi vagyok — susogta sápadtan a 
főispán.

Géza és Nathus tehetetlenül állottak a kri­
tikus helyzettel szemben, de Edmund meglelte a 
segítség kulcsát, kocsit hozatott, beültette a félig 
már áléit főispánt és elhajtatott vele Dr. B.-hez.

— I1 erikém — mondotta az orvosnak, a ki 
a pácienst és kísérőjét előzékenyen a salonjába 
vezette, — rosszúl van a méltóságos urunk . . 
minden kikivánkozik belőle . . . És elmondta az 
eset előzményeit is.

— A mi kikivánkozik — mondotta a doktor 
— csak menjen ki . . . Majd még elősegítjük . . .

— Jaj nem ! Jaj nem! — njögtea szegény
beteg.

Edmund az orvos fülébe súgta magyarázó­
ig : Kérlek alásan csak az émelygést kell meg­
szüntetni ... ne engedd, hogy a kikivánkozók ki­
menjenek, mert attól fél a méitóságosunk, hogy 
akkor másodszor kellene vacsorálnii s esetleg a 
Nathusuak is újra vacsorát fizetnie . ..
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minden szeme a célozott erővel tartja a közönség 
boldogulásának, az egységes állameszme biztosíté­
kának feltételeit.

Ha van ki ezt az erőt öntudatra ébressze, a 
helyes utón vezetve a jegyzői kar a törvényha­
tóságban, a törvényhozásban döntő befolyást sze­
rezhet ! S mit látunk Nyitramegyében ?

Én mint a vármegye ezidő szerint legfiata­
labb jegyzője engedelmükkel részt kérek e mun­
kából, mert a magyar közigazgatás csak akkor 
lesz magyar, ha azt egy önérzetes, önálló gon­
dolkodású jegyzői karral hajtjuk végre, s a fel­
sőbb hatóságoknak előbb-utóbb észre kell venniök, 
hogy az ország boldogulásának alapköve a jegy­
zői kar.

Szűnni nem akaró éljenzés s taps követte 
a szép beszédet, a mely minden izében magyaros 
s átérzett ügyszeretettől sugárzott.

Dr. Nádas miavai ügyvéd az elhangzott be­
széd fogalmát magáévá teszi, de az ügyvédek szem­
pontjából csak úgy véli elérhetőnek, ha a jegyzői 
kar anyagilag teljesen függetleníttetik, a mi nem 
érhető el máskép, minthogy ha egy-egy jegyző 
legalább 8 ezer korona dotációt kap.

A jelenlevők élénk derültsége között viszo­
nozta e jókívánságot Bernátli Győző azzal, hogy 
dr. Nádas ügyvéd urat az Úr Isten éltesse mind­
addig, míg jókívánsága beteljesül.

A jó kedv már tetőpontra hágott, a midőn 
a jelenlevők kocsikra ülve kirándultak a községi 
fenyvesbe, a hol az ifjak s bizony a 20 és 50 év 
közötti örök ifjak, urak lankadatlanul járták a 
csárdást késő éjjelig, a midőn egy hirtelen felül­
ről jövő fröcs lehűtötte a levegőt, de lelkesedé­
sünket lehűteni, kedves emlékeinket elmosni nem 
fogja még a várható zuhany sem, a melyben fel- 
terjesztéseink — valószínűleg — részesek lesznek.

Az egylet pennája.

Tiltakozás az erkölcs nevében.
(Rendőrkapitány úr becses figyelmébe.)

Tovább nem hallgathatunk. Felemeljük azért 
tiltakozó szavunkat ez utón is, hadd lássa a tár­
sadalom s a rendőrkapitány úr, hogy minő álla­
potok vannak Nyitrán.

Egyletünkben védenceink folyton panaszkod­
nak, hogy a sütödékben és a mészárszékekben 
erkölcsi érzésük folytonos támadásoknak van ki­
téve. Akár kenyeret visznek sütni, akár pedig 
húst mennek venni, már előre remegnek, mert 
tudják, hogy az alkalmazottak durva érintésekkel, 
ocsmány beszédekkel fogják őket zaklatni. Meg­
akartunk győződni állításuk valódiságáról, azért

megfigyeltük azokat a helyeket, a melyek ellen 
szólt a panasz. Tapasztalnunk kellett, hogy igazat 
mondanak a cselédleányok. Találtunk sütödéket, 
a hol büntetlenül grasszálnak az alkalmazottak 
az erkölcsökben s láttunk mészárszékeket, a hol 
nemcsak a legények, hanem még maga a házas 
tulajdonos is intéz nap-nap után nyíltan és szem­
telenül erkölcstelen merényleteket a bejövő cse­
lédek ellen. Ezt tanukkal tudjuk igazolni. Ez 
olyan állapot, melyet tűrni tovább már nem lehet 
és nem szabad. Nem lehet azt tovább túrni, mert 
ez rút és aljas visszaélés a magára hagyott cseléd­
leányok ellen. Senkijük sincs ezen szánandó te­
remtéseknek. Idegenben élnek megfosztva még a 
szülői gondozástól is; szegényeknek születtek, 
örökségül tán csak tisztaságukat nyerték, s ime 
még attól is megakarják őket fosztani egyes em­
berek, akik megcsömörüive saját fajbeli és vallás­
beli erkölcseiktől, a tapasztalatlan keresztény 
leányokra vetik ki hálójukat. Teszik azt pedig 
nyíltan és büntetlenül. Mért ? Mert úgylátszik 
ezen ország keresztény lakói arra vannak kár­
hoztatva, hogy nemcsak pénzüktől, hanem még 
erkölcsüktől is meg legyenek fosztva. Teszik azt 
nyíltan és büntetlenül. Mért? Mert a társadalom­
ban van még annyi úgynevezett „úri“ nemtörő­
dömség, mely nem veszi észre a szegények, a 
„csak cselédek“ veszélyét. Ütik a lovat, verik a 
kutyát, rongálják a fákat, rondítják a helyeket, 
rögtön hallatszik a társadalom részéről a tiltakozó 
szó, de ha a cselédleányok erkölcsét támadják, 
veszélyeztetik, akkor már hallgat a társadalom, 
mert hát azok „csak cseledek“. Azt mondják erre 
sokan, hogy hiszen sok cseléd még örül, ha fog- 
dossák és ocsmányságokat súgnak fülébe. Igen 
örül, mert hiszen, ki figyelmezteti arra, hogy ne 
örüljön ennek ?

Megalapítottuk a cselédek védőegyestiletét. 
Nemesíteni akarjuk erkölcsüket, védeni akarjuk 
őket aljas emberek támadásai ellen, s talán támo­
gatásban részesülünk ? Dehogy. Üldözésben, félre­
értésekben részesülünk és hozzá még azok részé­
ről, kiknek erkölcsös cselédeket akarunk nevelni. 
Nem csoda aztán, hogy a cselédek ellen bátran 
lehet aljas támadásokat tenni a társadalom szeme­
lő ttára, nem csoda aztán, hogy sok cselédnél 
hiányzik a szemérem érzet. Kiölte belőle azt a 
társadalom nemtörődömsége és urhatnámsága, mely 
a cselédséget a régi pogányok módjára úgylátszik 
még embernek sem nézi.

Ettől a társadalomtól jól tudjuk, hogy hiába 
várjuk a cselédleányok erkölcsének védelmét. Nem 
is hozzá, hanem a rendőrkapitány úrhoz fordulunk 
orvoslásért. Hozzá tartozik a közbotrányok ügye.

Az orvos most már tisztában volt a hely­
zettel, de a míg a felett töprengett, hogy mit 
adjon a betegnek, pezsgőport-o, vagy valamiuő 
ásványvizet, vagy limonádét, Edmundnak aranyat 
érő ötlete támadt.

— Ferikém tudom te nem vagy homeopata, 
de kérlek alásan, alkalmazz ez egyszer homeopa- 
tikus szert - mondotta a doktornak — hivasd 
el gyorsan a Nathust, hadd váltson a méltóságossal 
újra zwiki puszit, meglásd ennek a hasonszenvi 
orvosságnak nagyszerű hatása lesz . . .

A doktornak még ideje sem volt mérlegelni 
az ajánlat meritumát, mikor a páciens Dulko, a 
ki a rendelő szobából jól hallotta Edmund minden 
szavát, mint a megriadt őzbak felugrott s esze­
veszetten elrohant, ott hagyva doktort, Edmun- 
dot, brausepulvert, fiakert és mindent.

A gondolat, hogy homeopatice akarják gyó­
gyítani, majd megőrjítette a boldogtalan embert.

A roppant gyors mozgás, a friss esteli le­
vegő megszüntette a rosszudétet, a brúderező fő­
ispán másnap reggel jól volt, és hálásan szorí­
totta meg az őt meglátogató alispán kezét, a ki 
az orvosnak a következő levőikében számolt be 
a páciens állapotáról:

— Kedves Ferikém 1 Méltóságosunk jól van. 
Mondhatom a homeopátiának nincs párja. Még

nem is alkalmaztuk, maris hatott! A méltóságos­
sal együtt abban a kellemes reményben élek, 
hogy ez a jó hír többet ér neked minden hono­
ráriumnál. — Vagyok áldozatkész hived

Edmund.
Hölgyeim és uraim — mondotta befejezéskép 

a felolvasó, — ilyen a zwiki puszi. Nagyszerű 
homeopatikus szer, de — csak oly esetekben, 
mint a minőt szerencsém volt elbeszélni, vagy 
analóg esetekben, példáúl — anyósokkal szemben.

Szűnni nem akaró frenetikus taps követte 
a felolvasást, s a társaság azután fenséges kedély­
hangulatban mulatott kivilágos-kivirradtig, de 
mint jól nevelt társaság a csókok különböző faj­
táit és azok hatásait csak otthon próbálták ki. 
Volt köztük egy zwiki puszi is, azt az aratott 
sikerért a Turul Pista kapta, de szerencséjére — 
a kis feleségétől.

Közbotrány az is, amit a cselédek ellen a sütö­
dékben és mészárszékekben elkövetnek. Azért ez 
utón is felhívjuk figyelmét a mondott dolgokra 
és kérjük, legyen azon, hogy ezen botrányok meg­
szűnjenek. Van neki rá elég hatalma és eszköze. 
Egyes helyek tisztántartását rendőrkapitányi ha­
talmával parancsolja, úgy hisszük, hogy a cseléd­
leányok erkölcsének védelme vau annyira fontos, 
hogy azt is kell rendőrkapitányi rendelettel vé­
deni. Az utcákon a rendőrök vigyáznak a rendre 
és köztisztesség megóvására, úgy hisszük, hogy 
nem volna nehéz azt a felügyeletet a sütödékre 
és a mészárszékekre is kiterjeszteni, nehogy arcul- 
üthessék azokban azt a köztisztességet. Megva­
gyunk győződve, hogy a rendőrkapitány úr humá­
nus érzülete talál módot rá, hogy a törhetetlen 
és a közbotrányul szolgáló állapotok megszűn­
jenek.

A „Patronaget" vezető hölgyek helyett: 

dr. Krajcsovics István,
„patronage"-! lelkivezetó.

Sziporka.
A vén katona büszkesége.

„Se 48, se Kossuth, se Deák, hanem mi 
mentettük meg, mi vívtuk ki a szabadságot, mikor 
Königrátz-nél 66-ban megszaladtunk.“

Újdonságok.
Negyven éves tanári jubileum.

Horváth Sándor c. főigazgató, a nyitrai főgym- 
nasium igazgatója most töltötte be tanári műkö­
désének negyvenedik évét. Az emlékezetes év­
forduló alkalmából a főgymnasium tanári kara 
és ifjúsága a jubiláló igazgató tiszteletére f. hó 
28-án nagyszabású ünnepet rendez.

Személyi hirek. Gróf Wilezek Frigyes, 
főispán múlt vasárnap kora reggel a közművelő­
dési egyesületek kongresszusán való részvétel 
végett székhelyéről Budapestre utazott.

Kinevezés. A vármegye főispánja Lakits 
István végzett joghallgató nyitrai lakost díjtalan 
közigazgatási gyakornokká ideiglenes minőségben 
kinevezte.

A főispán látogatásai. Gróf Wilezek 
Frigyes főispán székhelyén való legutóbbi tartóz­
kodása alkalmával folytatta megkezdett látoga­
tásait. A múlt szombaton a következő törvény- 
hatósági bizottsági tagokat kereste fel: Mihálik 
József apátkanonokot, Horvát Sándor kegyes ta­
nítórendi igazgatót, id. Deák Jánost és Árpássy 
Imre bankigazgatót.

Áthelyezés. A nyitrai pénzügyigazgató­
ság Kiss Albert galgóczi pénzügyőri szemlészt 
Szeniczre helyezte át s helyébe Galgócra fíogya 
Károly biztosi tanfolyamot végzett szemlészt ren­
delte ki.

Papszentelés. A nyitrai nagyobb pap­
nevelőintézet IV. éves növendékei julius 1-én 
veszik fel a sub diaconatust, júl 3-án a diaco- 
natust, július 5-én pedig áldozópapekká fognak 
felszenteltetni.

Eljegyzés. Vogt Vilmos, a nyitrarudnói 
Lichtenstein hercegi uradalmak intézője, elje­
gyezte Jamelha Matild úrleányt Zsombolyáról.

Mérey Lajos a nyitrai kerület orsz. 
képviselője f. h. 24-én Párád fürdőről, a hol az 
országos Gazdaszövetség közgyűlésén vett részt, 
felsőköröskényi otthonába érkezett, hogy ott hó­
napokon át tartott zaklatott és fárasztó munka 
után egyidőre letegye képviselői gondjait. Mérey 
Lajos egyike a legagilisabb és leglelkiismeretesebb 
képviselőknek, a ki a mandátumot a komoly köteles- 
gek hitlevelének tartja. A bizottságokban és a 
plenumban szakadatlanúl dolgozik s az ő tevé­
kenysége és állásfoglalása nem egy pontban 
irányt szab a kormány és a parlament munká­
jának. De szabhat is, mert ez a tevékenység a 
közjóval mindig szerves összefüggésben van. 
Ilyen képviselői szereplés után meg van érde­
melve a pihenés.

Nyári mulatság. A Kyitrai Katholikus 
Legényegyesiilet 1908. junius hó 28-án, vasárnap 
a zobori Toifel-kertbeu házalapja javára nyári 
mulatságot rendez. Délután öt órától nyolcig a 
nagytapolcsányi legényegylet kitűnő pengető zene­
kara fog játszani. Nyolc órakor nyereménysors­
játék, melyben résztvesz minden vendégünk szá­
mozott belépőjegyével. Utána tánc. Belépő-jegy 
személyenkint 1 korona.
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Érettségi vizsgálat. A nyitrai r. k. 
főgimnáziumban a múlt héten ért véget az érett­
ségi vizsgálat, 41 jelölt közül jelesen érett: 
Halion Géza, Fornat Béla, Hodál György, Ka- 
lu/sdy Károly. Odescalchi Béla herceg, Stranszkv 
Jenő, Tuna Imre. jól érett: Balázsovich Gyula. 
Braunstein Vid, Deutschberger Jenő, Domcsek 
István, Ilerodek József. Jakubovich Lajos, Löwv 
Armin, Pető Samu, Sántavv Márton, Szmieskó 
Gergely. Vavró Bálint, érett: Adamovich Vilmos, 
Arthold István, Cserei János, Fehér <l ula, Fran­
ciáéi Lajos, Futala Ödön, Gyurinka Béla. Klein 
Árpád, Koller Andor, Köves Béla. Kvapil Róbert, 
László Aladár, Mándi Tibor, Markovich Aladár, 
Rosenthal Béla. Koszival Lajos, Ruzic<ka Imre. 
Schneidme<ser Jenő. Egy-egy tárgyból bukott há­
rom jelölt, több tárgyból egy.

Városi közgyűlés. Nyitni város kép­
viselőtestülete rendes havi közgyűlését folyó hó 
30-án délután 3 órakor tartja meg.

A vármegyei központi hivatalok 
hivatalos órái. Nyitravármegye központi hi­
vatalaiban további intézkedésig a nyári idő alatt 
a hivatalos órak reggeli 8 órától délutáni 2 óráig 
lettek megállapítva. A vármegyeház általános re­
noválása teljes erővel folyik, az uj szárny na­
gyobbrészt elkészült már s most a régi épületet 
vettek munkálat alá. Mivel a hivatalok az. átala­
kítás ideje alatt is bent maradnak a házban, a 
vármegyeház belseje most, napról-napra hurcol- 
kodó karavánokkal van tele s az egyes hivatalok 
a munka haladása szerint más-más helyiségben 
keresnek menedéket, a kinek pedig most a vár- 
megyeházán némi dolga akad, jól teszi, ha ebbeli 
látogatását minél korábban kezdi, mert ugyancsak 
sok kutatásba kerül, inig az egyes hivatalok me­
nedékhelyét felfedezheti.

A fóispáni hivatalos helyiség, a
vármegyeház átépítésének idejére a I'lebáuia-utca 
14. számú, Aranyossy-féle ház 1. emeletén nyert 
elhelyezést.

,,A főispán — Egyházszegen“. Mu­
latságos kis esetről bes'zélnek a városban. Gróf 
Wilczek Frigyes főispán f. hó 19-ikén, péntekén 
Nyitrára érkezett. Ez alkalommal Turchánvi Ödön 
alispán meghívta ót magához másnapra F’gyház- 
szegre. Az alispán — úgy látszik már előzetesen
— kiiratta a szombat esténkint megjelenő fél- 
hivatalosába, hogy a főispán hozzá Egyházszegre 
„utazott“. A hírnek közzétételére az alispánnak 
sürgős és nagy szüksége lehetett, különösen a 
legutóbbi események miatt a főispán és közte levő 
„jó viszonyának félhivatalosában való hirdetése 
végett. A főispán tudomásunk szerint nem volt 
Egyházszegen, és csak vasárnap reggel utazott el
— Budapestre. Azonban a kis közlemény akkor 
már megjelent . . .

Adományok. Bende Imre, nyitrai me­
gyés püspök úr a boronási (Kosárfaívai pléh.) 
kettautermu iskola építési költségeire 500 koronát 
adományozott, mely jótéteményért ezúton is a 
magam es híveim nevében a legmélyebb hálámat 
és köszönetemet kifejezem. Mendl Ignác, iskolai 
elnök. — Ugyanezen célra a kosárfaívai fogyasz­
tási szövetkezet, fölöslegéből 1000 koronát ado­
mányozott.

Kisiparosaink nagy baja. Mi volna 
más, mint a becsületes összetartás hiánya. Mind­
egyik boldogulni akar, de egyedül. Oly vállalkozás 
mely közös haszonnal járna, egyiknek sem kell.
8 mivel egymaga egy sem küzd meg a társadalmi 
és gazdasági viszonyok nehézségeivel valamennyi­
nek tengődés, pusztulás a sorsa. íme egy példa 
reá. Elénk emlékezetében van még mindenkinek, 
mily elkeseredett harcot vívtak a cipészmesterek 
munkásaik bérkövetelése ellen. Legfőbb érveik azok 
voltak, hogy a bórrikkek előállítása oly sokba 
kerül, hogy ha még inkább emelik, a bérjavítás 
miatt a közönség a gyári iparhoz fordul. Azután 
az. hogy a megrendelések csak bizonyos idősza­
kokban vannak, az úgynevezett szezonon kívül 
csak raktár munkát készíttethet a mester, melyet 
kitudja mikor s egyáltalán megvesz-e valaki." E 
két bajon a mester urak csak úgv tudnak segí­
tem, ha a munkás bérét alacsonyra tartják. Ám 
a józan ész belátja, hogy a legrosszabb munkásnak 
is kell adni legalább annyit, hogy éhen ne haljon 
családjával még akkor sem, ha e miatt 20—30 ko- 
ronába kerülne egy pár cipő. A cikkek olcsóbb 
előállításáról tehát más utón kell gondoskodni. 
Ilyen ut volna egy az összes mesterek rendelke­

zésére álló gépműhely, mely minden szükséges 
géppel volna ellátva s két-három annyi árut 
termelhetnének, mint most. Azután egy közős 
nyersanyag beszerző üzlet, hol 30—40 jferceuttel 
olcsóbb és sokkal jobb anyagot vehetne a mester, 
mint most a zsidó boltban. S hogy a holt sze­
zonon is segítve legyen, megszerezhetnék városunk 
cipészei az állami munkát pl. a katonaság számára 
szükséges árut. Ezt bármikor készíthetnék s biz 
tos pénz. S hogy állunk e dolgokkal ? E napok­
ban itt járt ismételten a pozsonyi iparkamara 
másodtitkárja, hogy a gépműhelyről, melyet az 
állam rendezne be nekik, velük tanácskozzék. 
Meghívta egyútján valamennyit. Azt ki eljött volna, 
kartársi szeretetböl nem is értesítették, a többi 
egyszerűen el sem ment a tanácskozásra. A másod­
titkár minden eredmény nélkül távozott. Az állatni 
munkára mint nekünk mondotta, szintén nem 
bírhatók reá a mesterek. S ezek a mesterek pa­
naszkodnak a nehéz viszonyok miatt ? !

Köszönetnyilvánítás A nyitrai Ultár- 
egylet igazgató választmányának alulírott ez utón 
is hálás köszönetét mond azon tárgyakért, melye­
ket a leduiczi plébánia templom részére adomá­
nyozni kegyeskedett, A jó Isten fizesse meg! 
Micskó István, plébános.

Nyugtázás. A nyitrai könyvnyomdászok 
egyesülete által f. évi június hó 8-án rendezett 
táncmulatság alkalmából a következők váltották 
meg tiszteletjegyüket illetve felülfizettek : dr. 
Fraueiscy Lajos, dr. Kaszala János 5—5 kor., 
Huszár István, Iíramár Vilmos 3—3 kor., dr. 
Berénvi Sándor, Kapsz Géza 2—2 kor., dr. 
Sztránszky Izor, Deák József I —l kor. Úgy a 
telülfizetők, mint Huszár István. Kapsz és Kramár, 
Iritzer Zsigmond nyomdatulajdonos urak, kik 
teljesen díjtalanul bocsátották rendelkezésünkre 
a szükséges nyomtatványokat, ezúton fogadják az 
egyesület hálás köszönetét.

Egy virágbokréta epilógusai. E
napokban a nyitrai községi bíróság érdekes tár­
gyalásnak volt színhelye, mely jellemzően világítja 
meg a modern kor fényűző szokásait. A felperes 
egy helybeli kertész, az alperes pedig egy iparos 
segéd, kinek heti keresménye nem haladja meg a 
14 koronát. A per tárgya egy virágbokréta körül 
forgott, a mellyel az iparossegéd szive választott­
jának kedveskedett, melynek 15 koronányi vétel­
árát azonban a hitelezd kertésznek elfelejtette 
megfizetni. A bíróság külömbeni végrehajtás stb. 
terhe mellett elmarasztalta a gavallért a 15 
koronák erejéig, de viszont teljes tanácsülésében 
azon elvi jelentőségű határozatot hozta, hogy 
tekintettel a kenyér ez idő szerinti horribilis 
drágaságára, a jövőben oly kereseteket, melyek 
szerelmeseknek hitelbe eladott virágbokréták vé­
telárára vonatkoznak, nem fogad el, s a hitel­
nyújtás ily módját jogosítottnak nem tartja. A 
bokréta adósságnak tehát Nyitrán befellegzett 
s ezentúl csak készpénzfizető gavallérok kaphat­
nak csokrot a kertészeknél.

A rokkant és nyugdijegylet. A
munkásviszonyok leküzdésére legégetőbb szükség 
az aggkor és rokkantság esetére való biztosítás.
A munkaképtelenek száma és a munkásoknak 
úgyszólván kivétel nélkül vagyontalan sorsa kiái- 
tóan hirdeti annak fontosságát. Az 100G.-iki hiva­
talos statisztika szerint pl. az ipari és mezőgaz­
dasági munkánál 32.395 baleset fordult elő Ebből 
15,100 súlyos, vagyis olyan, mely mindenkorra 
munkaképtelenné tette a munkást, 639 halálos, 
mely özvegyeket s árvákat vont maga után. S 
mennél tovább fejlődik a gyári üzem, annál inkább 
emelkedik e szám. Az egyesült államokban pl. 
9% ban 500,000 férfi és nő vesztette életét vagy 
vált munkaképtelenné. Tehát nagyobb emberáldo­
zatot kívánt az ipar, mint pl. a véres japán-orosz 
háború, melyben csak 334,000 ember esett el. 
Ez ijesztő számok minden munkást komolyan in­
tenek arra, hogy rokkantsága esetére önmagáról, 
vagy halála esetére özvegye és árváiról gondos­
kodjék. A kik abban bíztak, hogy az állam a be- 
tegsegélyzö és baleseti pénztár fölállítása után a 
rokkant és nyugdíjról is gondoskodik, azokat 
figyelmeztetjük Kossuth Ferenc szavaira, mikot a 
költségvetés tárgyalásakor mondott: „A múlt évben 
jelzett javaslatok közül csak az aggkor és rokkant­
ság esetere való biztosítás marad el. Ennek még 
el kell maradnia, mert az ország pénzügyi hely­
zete nem engedi meg, hogy ezt a nagy alkotást 
most vigyük keresztül“. Eszerint a kormány leg­
nagyobb jóakarata dacára határtalan időre van 
halasztva a legégetőbb baj orvoslása. Minden 
munkás az önkéntes biztosításra van utalva. Erre 
legcélszerűbb a in. munkások rokkant és nyugdíj­

egylete, melynek Nyitrán is van fiókja, örvende­
tes, hogy a munkásság fölkarolta ez intézményt 
és tömegesen iratkozik be. A nyitrai fióknál"a 
múlt hóban a következők iratkoztak be : Neumann 
Samu zenész, Sulgan Andrásné házi teendők, Cse- 
reuka János kocsis, Cserenka Jáuosné házi teend., 
lvrálik Matild h. t., Nevlaha József vasúti m.,’ 
Sulgan András cipész, Szabó János szabó. Miinek 
Pál nyomdász, Náhlik István kőmives, Horeczky 
Mária házi t„ Valent Mátyás szabó, König Ferenc 
kőmives, Dobis Ferenc kőmives, özv. Markovics 
Istvánné h. t., Kriszt Ferenc kerékgyártó.

Gróf Pálffy János végrendelete.
Megírtuk már, hogy özv. Andrássy Mctnóné szül. 
Pálffy Gábriella grófnő perrel támadja meg bátyja 
végrendeletét. Pálffy János gróf ugyanis ritka 
jótékonyságé nővérének, a ki állandó kísérője, 
lakótársa, betegápolója s legvégül lelkigondozója 
volt, nehogy, a gróf által pazarlásnak minősített, 
közismert jótékonyságát, még nagyobb mérvben 
gyakorolhassa: csak sírhelyet hagyományozott a 
bajmóci várban. A gróf különcködő természete 
tehát még a végrendelkezésében is olyan ridegen 
nyilvánult meg, mint a hogy azt életében roko­
nainak számtalanszor tapasztalnak kellett s épen 
azoknak, a kik a gróf iránt önzetlen rokoni ér­
zületet tanúsítottak.

Elégtétel dr. Kovács Pálnak. Ga-
jári Ödön az Újság szerkesztője „13 próbás hi­
res hazafi“ lapjában helyt adott dr. Stefanek Mi­
lán nemzetiségi agitátor, a párisi Medon csillag­
vizsgáló-intézet tagja levelének, melyben az em­
lített űr Kovács Pál dr. Szmrecsányi György és 
Csizmazia Ferenc néppárti képviselőkre képtelen 
rágalmakat szórt. Ezen cikk miatt melyért Gajári 
Ödön vállalta el a felelősséget, dr. Kovács Pál 
az Újság ellen rágalmazási sajtópert indított. 
Az esküdtbiróság előtt mely, e hó 20-án tárgyalta 
ezt az ügyet, Gajári sajnálatát fejezte ki a köz­
lemény közretétele felett s a panaszostól bocsá­
natot kért. Kovács Pál dr. ezt a kijelentést el­
fogadta elégtételül s visszavonta panaszát. A bí­
róság ezután megszüntette a további eljárást.

Kohl püspök bérmautja. Dr. Kohl 
Medárd fölszentelt püspök a múlt héten a nyitra- 
ujlaki esperesi kerületben bérmált. Bérmautjáról 
lapunkhoz a következő tudósítások érkeztek :

Dr. Kohl Medárd püspök úr ő méltósága 
f. hó 20-án érkezett a lipótvári állomásra, hogy 
a nyitraujlaki esperesi kerületben a bérmálás 
szentségét kiossza. Az állomáson a papság és a 
városi elöljáróság Frideczky Timót főbíróval fo­
gadta, a ki beszéddel üdvözölte a püspököt. A 
püspök ez után hosszú kocsisortól kisérve a 
galgóczi plébánián szállt meg s Bruker Ágoston 
plébános vendégszerető házában megebédelt Dr. 
Csárszky István primási titkár s több előkelő 
vendég társaságában, a honnan elkerülendő a 
rekkenó hőséget csak d. u. 5 óra tájban indult 
el Bajmócskára. Itt a tiszteletére felállított dísz­
kapunál Markó községi jegyző fogadta üdvözlő 
beszéddel s innen lovas bandérium kíséretében 
Udvarnokra hajtatott, a hol szintén egy diadal­
kapu volt felállítva.

Az udvarnoki plébános a templom ajtajában 
fogadta a jóságos fópásztort, a ki az áldás ki­
osztása után a plébániára ment, mely előtt kedves 
meglepetés érte ő méltóságát. Ugyanis Markó, 
udvarnoki jegyző 8 éves leánykája szép beszéd 
kíséretében egy rózsacsokrot nyújtott át neki, a 
mely ovációt ő méltósága szokásos nyajasságával 
megköszönve, lakosztályába vonult Dr. Csárszky 
titkárával együtt. Ezután meglátogatta Dessewffy 
László, cs. és kir. kamarást, magyar testőrt, 
salgócskai földbirtokost és a nála elköltött fényes 
úri vacsora után visszatért Udvarnokra.

21-én óriási néptömeg lepte el Udvarnok 
utcáit, mert a kisbábi és récsényi plébánia is 
oda volt beosztva, de azért is, mert 1869. óta 
nem volt Udvarnokon bérmálás. E napon az 
egész vidék volt itt összpontosulva. 1500 hívőnek 
osztotta ki Kohl püspök úr a bérmálás szent­
ségét, mely után részt vevén a plebénián az 6 
tiszteletére rendezett diszebéden, lovas bandérium 
és több tisztelője kíséretében áthajtott ő mél­
tósága ltécsényeu át, a hol megint nagyszámú 
bandérium várta — Lakácsra, hogy másnap ott 
folytassa apostoli munkáját.

Lakács községe ünnepi díszben várta a 
bérmálásra érkező püspököt. A község határáig 
40 tagú lovas bandérium ment a főpap elé. Tölgy 
lombfüzérrel és kék, fehér felírással díszített 
hatalmas diadalkapunál sorakozva várták tanítóik 
vezetése mellett az iskolás gyermekek és ezek 
sorfala mögött a hivek sokasága. Este felé hét 
óra körül kondult meg az üdvözlő harangszó 
és jelezte, hogy a püspök Lakács határába érke-
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zeit. A lakácsi és récsényi bandérium itt egye­
sült és a paraszt bandériumoknál szokatlan példás 
rendben lovagolt a kocsi előtt. A diadalkapuhoz 
érve a kettős rendben elől lovagoló bandérium 
kellé oszlott és sorfalat képezve engedte előre a 
a primási diszfogatot. A diadalkapunál Gáspár 
Lajos Lakács jegyzője, kinek a rendezés körüli 
fáradozása nem ismert határt, szép és velős be­
széddel ügvözölte a régóta várva várt főpapot. 
Kohl püspök szives szavakkal köszönte meg a 
szép fogadtatást. Majd három kis óvódás leányka 
magyar üdvözlő verset szavalt és csokrot nyújtott 
át a püspöknek. Azután áldást osztva ment be a 
a mesés virágdíszben pompázó templomba, mely­
nek ajtajánál Lelkes Adolf esperes-plebános fo­
gadta. Valósággal lelkesedést keltett a nép közt 
Kohl püspök végtelen kedves alakja Minden kis 
gyermeknél megállt és megsimogatta őket. A 
püspök Lelkes esperesnél szállt meg. Este a 
falu népe kivilágította ablakait, a mi kellemesen 
lepte meg Kohl püspököt.

Hétfőn reggel 9 órakor volt az ünnepi mise 
és utána a bérmálás. Bérmálás után fogadta a 
tisztelgőket, köztük azt a három kis leányt is 
magához kérette, kik előző nap a fogadtatáskor 
üdvözölték és emléket adott nekik. Délben nagy 
díszebéd volt a plébánián. Délután 5 órakor, 
minthogy a primási fogat egyik lova megbetege­
dett, Bende Imre nyitrai püspök lakácsi fogata 
vitte Kohl püspököt tovább Üzbéghre.

Hamis tanuzással vádolt ügyvéd.
Yalasek János miavai ügyvédet 1901-ben nemze­
tiségi programm alapján a verbói kerület őrs/, 
képviselőjének választották meg. Mandátumát azon­
ban petícióval támadták meg azon az alapon, 
hogy azt csak féktelen izgatással tudta megsze­
rezni. A Kúria előtti tárgyaláson Valasek eskü­
vel erősítette, hogy nem izgatott, s a Kúria elfo­
gadva döntő súlyúnak Valasek vallomását, a petí­
ciót elutasította. Időközben a nyitrai törvényszék 
Valaseket izgatásért perbe fogta s elitélte egy 
évi államfogházra és 1000 kor, pénzbüntetésre, 
melyet az elitéit ki is állott. Ezzel azonban nem 
lett vége a pernek, mert a kir. ügyészség Vala­
seket a Kúria előtt esküvel megerősített tanú­
vallomása miatt hamis tanuzás bűntettéért fogta 
perbe. Valasek a vád irat ellen kifogással élt s 
a bíróság dr. Mudrony Pál védelme után meg­
szüntette az eljárást. Uzonyi dr. a megszüntető 
határozat ellen felfolyamodott.

Katholikus népszövetségi moz­
galom. Nagytapolcsányban a Katholikus Nép- 
szövetség erősen szervezkedik. A régi 220 tag­
hoz állandóan uj tagok jelentkeznek. A csoportok 
a különböző társadalmi állások s nyelv sze­
rint vannak megalkotva. Külön vannak: az intel­
ligencia, polgárság, munkások, földmivesek, cse­
lédek, mely elkülönítés azonban nem zárja ki az 
együttműködést a katholikus érdekek védelmében. 
Helyi igazgató Hollady Jenő plébános, ügyvezető 
Petrás Lajos s.-lelkész.

Uj birósági épület. Nagytapol- 
csányban. A nagytapolcsányi járásbirósági s 
telekkönyvi hivatal, mely eddig részint a régi 
városháza, részint a kath. iskola épületében volt, 
most uj épületet fog kapni. Az uj ház a régi 
marhavásártéren fog állani, mely mostanáig tel­
jesen el volt hanyagolva. Az építést már meg­
kezdték.

Pőstyén fürdőből. A vigalmi bizottság 
a „P. A. F. C“-al egyetemben hétfőn, f. hó 29-én 
sportünnepet rendez. A még véglegesen meg nem 
állapított programm szerint d. u. 5 órakor ke­
rékpár virágkorzó- és verseny, utána pedig a 
„P. A. F. Ce és az I. Rennweger Sportvereini­
gung, Wien“ között football-meccs lesz. Belépő­
díj 1 kor. A f. h. 21-én rendezett üveggömbdij- 
lövészet következő lefolyást vett: Az első dijat 7 
egységgel Rudnyánszky György, a másodikat 6.5 
egységgel Cherek Elemér, a harmadikat 6 egység­
gel Cherek László nyerte el. Lőttek azonkívül 
Erdődy Vilmos gróf. Sternberg báró, Conn ném. 
esász. flottakapitány, Szunyogh Mihály orsz. 
képv., Scheibuer Róbert, (ki a 4-ik helyre szőrűit) 
Stolniczky és Fuchs. A fenntartott helyeken tár­
sadalmunk és fürdővendégeiuk szine-javát láttuk. 
Ott voltak: Erdődy Imre gróf nejével szül. Mi 
gazzi Irma grófnővel és Ilii comtessevel, Odes- 
calchi Arthúr herceg, Richthofen báró porosz kir. 
kam. és alezredes, Hardegg C. gróf, Moyi báró 
nejével és leányával, álgyesti Tttköry Jenő nejé­
vel és leányaival, Zahoráuszkyné és Uherekué 
úrnők, Machovich János főszoígabiró-fürdőbiztos, 
Majthényi báró, Bodó Péter jószágigazgató, Bley- 
leben lovag és többen. A fürdőt jun. 24-ig 4567 
személy látogatta.

Katonai versenytárgyalás. A in.
kir. pozsonyi IV. honvéd kerület hadbiztosága a 
kerületbeli honvédcsapatok termés szükségletei­
nek szállítás utján leendő biztosítása céljából ki­
zárólag Írásbeli ajánlatok alapján az alább felso­
rolt napokon és állomásokon nyilvános ajánlati 
versenytárgyalást fog tartani, és pedig: Folyó évi 
július hó 20-dikáu Pozsonyban. 14-én Nyitrán, 
20-dikán Trencséuben, 2-dikáu Érsekújváron. Az 
egyes állomások szükséglete és szállítás feltételei 
megnevezett állomásokon elhelyezett honvéd állo­
más parancsnokságok irodáiban betokiuthetők.

Tolvaj látogató. Őrlik Józsafné szül. 
Süli Julia nyitrai révutca 19. házszámú lakósnő- 
höz e hó 19-ikén látogatóba jött Viola Endréné, 
nyitrai lakósnő, s mi alatt a háziasszony rövid 
időre a szobából eltávozott, a vendég a nyitott 
ládából 8 koronát elemeit s hamarosan elbúcsúzott 
A tolvajlásra azonban csakhamar reá jöttek s 
jelentést tettek a büntető hatóságnak.

Drágán megfizetett álom. Korenek
István tormosi lakos e hó 21-én borvirágos han­
gulatban haladt Nyitrávól haza felé. A réteken 
keresztül haladva, oly csábítóan kínálkozott az 
illatos fű bársonyos szőnyege, hogy ennek ellen- 
állani nem tudott s ledőlve a gyepre, édes álomba 
merült. Míg rózsás álmáit szövögette, addig a 
tormosi cigányok megneszelt-^k, hogy a kabátja 
alól ezüst óralánc kandikál ki, fürge ujjúkkal az 
ezüst órával együtt ügyesen elemalték, s midőn 
az alvó mámoros álmából felébredt s a reá mo­
solygóholdvilágnál az idő állása iránt érdeklődött, 
órájának már csak hült helyét találta.

Automobil okozta szerencsétlen­
ség. Herceg Odeschalchi Géza uyitrazerdahely i 
nagybirtokos automobilja végzetes szerencsétlen­
ségnek volt okozója e hó 24-én. Az automobil e 
hó 24-én délelőtt 10 órakor teljes erővel rohant 
keresztül a Iíákóczy-uton; a prüszkölő masinától 
Oláh Mihály városi kocsis lovai megvadultak s 
teherrel rakott szekerükkel száguldani kezdtek, 
mi közben a kocsis, a ki a lovakat megfékezni 
igyekezett, a rohanó kocsiról ép ennek kerekei 
alá zuhant s az egész teher a hátán keresztül 
ment, Életveszélyes és súlyos sérüléseket szenve­
dett s igen kétséges vájjon életben marad-e.

A becsület rablók. A leghatalmasabb 
politikai befolyásra szert tett régi liberális-párt 
fogantatásakor is már a rothadás jelei közt kezdé 
meg hajdan szereplését s ez a gyökere mélyéig 
bűnös párt, mint rövid néhány év előtt mondták: 
megbukott, megsemmisült. A párt igen, de nem 
annak szelleme és volt emberei. Ezek a sötét 
alakok itt settenkednek körülöttünk s csak az 
alkalmat lesik, hogy mint a ragadozó hiéna, rá- 
csaphassauak kiszemelt áldozataikra s gyöngítsék, 
a tisztesség és becsületesség irányzatának önzet­
len bajnokait s erősítsék saját pozícióikat. Haj 
dehogy vannak ök még legyőzve annál kevésbbé 
kiirtva! Hol itt, hol amott bukkannak fel a sötét 
homályból s csak tetteikből látjuk, hogy egy- 
egy kis jelentőségűnek látszó eset mögött, ör­
dögi ravaszsággal és valljuk meg, — sokszor 
luciferi pontossággal kiszámított terv, számítás 
lappang. Azok a bizonyos régebben liberálisnak 
vallott eszmék csak érdek szálakból összefonott 
gócpontok voltak. Amint valaki belátott kártyáikba 
s amint szellemük (recte érdekük, önzésük) ellen 
mert síkra szállni: feltámadt a had s agyon­
zúzni, összetörni, eltiporni, lett a jelszó. Hogy 
ne tudták volna s hogy ne éreznék még ma is 
azok a sötét szellemek, hogy a nagytapolcsányi 
kerület élén dr. Vragas-y Vilmos az a sziklafok, 
melyen úgy a múltban, mint a jelenben végzett 
ravasz számításaik hajótörést szenvednek. Ót 
megtörni, őt erkölcsileg eltiporni egyetlen vá­
gyuk vala. Ám nem férhettek hozzá. Szeplőtelen, 
ragyogó tisztaságú jelleme, magas, művelt lelke 
fölöttük állt és áll mindenkoron. A leggonoszabb 
huncutsággal párosult arcátlanság sem tudott kö­
zelébe férkőzni. De még is. Az a bűnszövetkezett, 
mely előtt sem az egyéni, sem a családi becsület 
nem volt szent, amely érdektársaság meg most 
is a liberális szellem teremtette légkörben él és 
uralkodik, megmozgatta helótái nyelvét, hogy 
lehetetlen vádakkal illessék, gyalázzák szóval be­
csületét rabolják. Bár ő felette áll mindezeknek, 
bar azon állítások, bec^ülctsérlő kijelentések őt 
nem érhették, mégis kötelezve volt erkölcsileg, 
ezen piszkos áradat bugyogó forrását a rendelke­
zésére állott eszközzel elzsilipelni. A nagytapol­
csányi kir. járásbíróság előtt vádat emelt dr. 
Vragassy Vilmos a prasiczi korcsmáros Fröhlich 
Jakab ellen, kit a nevezett kir. járásbíróság jú­
nius 19-én rágalmazás és becsületsértésben bű­
nösnek mondott ki s 100 korona fő 20 kor. mel­
lékbüntetésre, meg nem fizetés esetén pedig 14

5

/-
napi fogházra átváltoztatható büntetésre ítélte. Az 
ítéletben a felek megnyugodtak. Dr. Vragassy 
Vilmos küzdelmes politikai tevékenységének dija 
tehát az lett volna, hogy makulátlan becsülete el­
len intézett, támadásokat elszenvedje. S mint őt 
ismerjük, erre is kész lett volna, mert nálánál 
türelmesebb, odaadóbb és fegyelmezetebb lélek­
kel megáldott férfiút csak keveset ismerünk, — 
de ő pártja ellen látta a támadást, olyan párt 
részéről, mely alantas eszközzel a tisztesség leg­
kisebb atomját is nélkülözi. A fényes szatisztakció 
fölött őszinte örömet nyilvánít az a nagy és ha­
talmas sereg, mely büszkeséggel vallja magáénak 
dr. Vragassy Vilmos urat és őt bizalommal ra­
gaszkodással fogja követni a jövőben is.

Nagytapolcsányi polgár.
A privigye-érsekuj vári vonal.

Szóvá tettük már többször azokat a bajokat, me­
lyek a nagybélicz-privigyei és a privigye-érsek- 
ujvári vasúti vonalon észlelhetők s említettük 
azt is, hogy a vonal érdekeltsége mozgalmat in­
dított ezen bajok orvolása érdekében. Ennek a 
mozgalomnak a kifolyása volt az a küldöttség, 
mely Rakooszky Béla és Bresztyenszky Kálmán 
képviselők vezetése alatt e hó 20-án Szterényi 
József államtitkárnál tisztelgett, több rendű mó­
dosítást kérve a jelenlegi menetrendben, főkép a 
célszerű csatlakozás lehetővé tételét a budapesti 
és becsi vonatokhoz. Az államtitkár megígérte, 
hogy az ügyet alaposan meg fogja vizsgálni.

Trencsén vármegye közigazgatási bi­
zottságának juuius havi ülésében a kir. tan- 
felügyelő jelentést tett az elmúlt havi iskola- 
látogatásokról, mely alkalommal tapasztalta, hogy 
egyes felekezeti és községi iskolákban úgy a tan­
eredmény általában, mint a magyar nyelv tanítása 
ki nem elégítő, miért is javaslatára a bizottság 
ezektől az iskoláktól az államsegély megvonása 
iránt a vallás és közoktatásügyi miniszterhez fel- 
terjesztést intéz. Dr. Pechány Adolf tanár az or­
szágos közoktatási tanács megbízásából a várme­
gyében 81 népiskolát látogatott meg és tanulmá­
nyozta a magyar nyelv tanításának módszereit; 
az eredményt csekély kivétellel kielégitőuek találta. 
A kir. tanfelügyelő jelentette még, hogy a vár­
megye 30 községében lévő irtványokon 4984 tan­
köteles nem részesül oktatásban, mert nincsenek 
iskolák és az irtványosok tanköteles gyermekei a 
nagy távolság, iskola helyszűke és télen még ruha­
hiány és rossz közlekedés miatt a községekben 
lévő iskolákba nem járhatnak; a bizottság kérni 
fogja a közoktatásügyi kormányt, hogy ezeken az 
irtványokon állami iskolákat állítson fel.

Sörárpavásár Pozsonyban. A jó-
hirnek örvendő pozsonyi sör és maláta árpavá­
sárt, mely a múlt években is előnyös hatással 
volt az árpa árak alakulására s a sör és maláta 
árpa kedvező értékesítésére: a uyugatmagyaror- 
szági gazdasági egyesületek a folyó évben is meg 
fogják tartani. — A vásár jelentőségét emeli 
azon körülmény, hogy ez idén a Sopronmegyei 
gazdasági egyesület is részt vesz a vásár rende­
zésében.

ríT
1 sóskút FORRÁS VASME6YE |

ALKAUKUS NATRON-LITHIONOS GYÓGYVÍZ
Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, kösmny, cukor- 
betegség, gyomor-, vese- és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üditő és borviz páratlan.
Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest, Lipót-körut 29. 
Főraktár: Csernyák István fia cégnél Nyitra.
Vanhnth' gyógytárak drogériák *■ fttszer- 
KdpildlU. üzletekben.

97. 6—32,

Országos Zarándoklat a Szent­
földre. Nagyságos és főtisz.t. dr. Giesswein 
Sándor kanonok, biersi apát, országgy. képviselő 
vezerlete alatt és számos pap közreműködésével
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Országos Zarándoklat indul f. évi október hó 
1-én a Szentföldre, a melyet a Szentföld magyar- 
országi hivatala rendez.

Árak : I. oszt. 700., II. oszt. öSO., III. oszt. 
300 korona. Programmokkal és felvilágosításokkal 
szívesen szolgál a Szentföld magyarországi biztosi 
hivatala Budapest, 11., Margit-körut 23. szám. 
Plébánia hivatal. 106. 2—15.

Országos Zarándoklat Lourdesba.
Augusztus hó S-áu indul Budapestről Nagybol­
dogasszony ünnepere Főtiszt. l»r Yárossv Gyula 
kalocsai ersek úr ö Nagyméltósága védnöksége 
és 12 pap lelki vezetése alatt. Arak 8 napi 
elsőrangú ellátással együtt: I. oszt. 4ti0., II. oszt. 
320., III. oszt. 210 korona Programokkal szíve­
sen szolgál Főtisztelendő Fehér Ferenc plébános 
úr Ebed, Esztergom m.

Ugyancsak Országos Zarándoklat indul aug. 
hó 30-án a kisasszonynapi körmenetre Lourdesba 
és ezzel kapcsolatosan Rómába Ó Szentsége jubi­
leumára. Arak 11 napi elsőrangú szállodai ellá­
tással együtt : I. oszt. 560., II. oszt. 450., III. 
oszt. 260 korona. Programmokkal szívesen szolgál 
Főtisztelendő Pásztorok István plébános ur Tokol, 
Pest megye. 107. 2—7.

Gazdasszonynak menne középkorú — 
45 éves — intelligens, nyugdíjas özvegy nő, a ki 
nyitrai szőlőtulajdonos is. ékesebb úrhoz vagy plébá­
niára. Fizetésre nem reflektál, csak ruházás és 
jó bánásmódban óhajt részesülni. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. i05. 3—3.

Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány 
tanitja, hogy az egészséges emberi szervezetnek napon­
kint egy liter vízre van italul szüksége. Ez a viz szolgál 
ugyanis a bevett ételek higtlőszeréül. E nélkül ugyanis 
a szervezet a meg. mésztett táplálékokat hasznosan fel­
dolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a 
gyomorba minden esetben igen sok és különböző beteg­
ség csirája is bejut, fontos, hogy italul olyan viz hasz­
nál tassék, mely baktériummentes legyen, tehát azon 
csirákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal bevett 
baktériumokat a gyomornak megölni segitso s végül, 
hogy a viz a gyomrot ne rontsa.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Egy jó házból való fiú

tanoncnak felvétetik
Huszár István könyvkereskedésében
== NYITRÁN. ... ...

114. 1 — 1.

Kerékpár „szabadfutó“ original 
|a- angol (Cowentry) 

gyármányú, eredeti ára 380 kor. kifogástalan 
karban (ötször használva) 180 koronáért 
eladó Ntapolcsányban, Pokorny János úrnál.

M. kir. nyitrai 14. honvéd gyalogezred.
1640. kb. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. IV. honvéd kerületbeli csapa­

toknak 1908. szeptember hó 1-től 1909 augusz­
tus hó 31-ig terjedő idő alatt szükséges zab, 
széna, alom és ágy szalma, valamint kemény 
tűzifa és kőszénnek szállítási biztosítására 
nézve a kerületi parancsnokság hadbiztossága 
1908. évi június hó 15-én kelt 1480/1908 szám 
alatt nyilvános ajánlati versenytárgyalást, hir­
detett, mely a nyitrai állomás szükségletére 
nézve Nyitrán, a m. kir. nyitrai 14. honvéd 
gyalogezred kezclőtiszti irodában 1908. jul. 
hó 14-én d. e. 10 órakor fog meg­
tartatni.

Részletesebb tájékoztató és az ajánlati 
mintát is tartalmazó hirdetmény, valamint a 
szállítási feltételek füzete az említett irodában 
a hivatalos órák alatt bárki által betekinthető.

Nyílra, 1908. június hó 18-án.

Egy jó házból való fiatal 
leány, ki magyarul, németül 
és tótul beszél, felvétetik: 
Aitner Ferencz csemegeüzletében, Nyitrán.

99. 4—4.

Aki óhajt jó, friss, fehér

akácfa-mézet
venni, forduljon Sár lay 
Áriám kereskedő céghez

-■ NYITRA -----
5—10 kgrm vételnél I korona. 
Ugyanott 96% „kék kő“ szöilő 
permetezéshez I kgrm 80 fillér.

109. 2—3.

TANONCNAK
ajánlkozik fűszerkereskedésbe egy 
13 éves tót fiú, ki valamit németül 
is beszél. A fiúról bővebb felvilágo­
sítással szolgál Badik József pleb. 
Sziklaszoros (Trencsén m). m. 2 :i.

He van igazolva, hogy ilyen célokra a mohai Agnes 
viz végtelenül alkalmas, mert teljesen baktériummentes. 
Másodszor, minthogy szénsavat tartalmaz, a baktériumok 
mérgező hatását lerontja. Es végül, minthogy a gyomrot 
alkalmasan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt 
bőséges elválasztását okozza azon gyomrrnedveknek, 
melyek azon kártékony baktériumokat megölik.

A mohai Ágnesviz fogyasztását különben is főként 
tavasszal, kiváltképen lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis 
a téli nehéz táplálkozáson tán a gyomor nagyon is meg­
kívánja a gyomorjavítót. Másrészt ekkorra esik a leg­
több fertőző betegség, a mitől a mohai Agnes-forra- a 
gyermeket és felnőttet biztosan megóvja. Gyermekeknél 
ilyenkor mutatkoznak az angol-kór tünetei," a melyeket 
a mohai Agnes víz mésztartalmánál fogva megszüntet s 
végül tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van 
a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai Agnes 
forrás fogyasztása azért fontos, mert ez a viz a iej elvá­
lasztást nagyban fokozza.
, Háztartások számára nagy üvegekben a mohai 

Agnesforrás különösen olcsón kapható. 96. 3—3.

Szolid és pontos kiszolgálás I
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' DRÉHER ANTAL SERFŐZŐDE R. T. 
BUDAPEST, KŐBÁNYA.

ti

István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

\ őgez és raktáron tart mindennemű c 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, l< knikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, ha_ iV-n-. 
tokát minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem- 
vágást jutányos áron. 92. 7—52.
Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
+ Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- 
M ge* keféket, fésűket, hajport. bajuszktitot, W 
? szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. V

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Vidéki megrendelések pontosan a bekül­
dött hajminta szerint lelkiismeretesen, 

utánvét mellett eszközöltetnek. -----

Szolid és pontos kiszolgálóé 1

A hires Dréher-féle kőbányai sör
hordókban és palackokban Nyitra és vidéke 
részére kizárólag csak is nálunk kapható.

Kramer Adolf és Fiai Nyitrán.115. 1—3.

1
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Kitüntetve az Országos Ipar­
egyesület nagy ezüst érmével.

SULGAN ANDRÁS
42. 21 52. CIPÉSZ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 7.

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe modern berendezésű

nagy cipőraktárát
Továbbá ajánlja felsőrész ké- 
szitményeit és bőr kereske­
dését a t. cipészmester urak figyel­
mébe. Raktáron tart legjobb bel- és 
külföldi bőröket : angol bagaria, chev- 
reaux, box és borjubört stb., vala­
mint az összes cipész kellékeket. 
Mérték utáni felsőrész kioldozá­
sára különös gond fordittatik.
Vidéki megrendeléseket gyors és pon­
tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy­
ban és kicsiny ben. Érzékeny és hibás nö­
vésű lábakra nagy figyelem fordittatik.

Legmegbízhatóbb cég!
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e
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SEILNACHT JÓZSEF
= képfaragó, oltárépitő és aranyozó =

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitra megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 

szobrok és kereszt­
úti állomások stb. 
ízléses készítése.

I Régi oltárok átala­
kítása és díszítése.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.
űNémitprtnal templom füoltiri 1907. 4«. 20—24
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Nagyérdemű közönség!
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, 

hogy a kőbányai első Magyar részvény ser-
főződe képviseletét átvettük és kizá­
rólagosan ezen közkedvelt legjobb gyárt­
mányt úgy hordókban, mint zárt palackokban 
hozzuk forgalomba, a palacksör hamisítatlan, 
naponta friss eredeti töltésben kapható.

Figyelmeztetjük a n. é. közönséget, csak 
azon palacksört eredeti töltésnek elfogadni, a 
hol a dugón Részvényserfőzödé Kő­
bánya ki van égetve.

Kérjük a n. é. közönség támogatását és 
előre biztosítjuk a legjobb kiszolgáltatásról.

Bäck Márk és fia,
101. 3 -4. Rákóczi-út 1. Telefon: 58.

HRABETZ KÁROLY

&©©

SINGER Go. VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
— = MVITRA, VÄRMEGYEHÄZ-UTCA 15. SZAm. =====

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle- 

tek, a melyekben a

SINGER-varró- 

gépek árusittatnak.

szabó

94. 8—52.

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle­

tek, a melyekben a

SINGER-varró- 

gépek árusittatnak.

NYITRAn, ERZSÉBET-ÍIT 4. SZÁM.
(Pitzer- és Hauser-szálloda mellett.)

T. ^ Becses figyelmét felhívom ama körűi­
ül menyre, hogy ismereteimet a külföldön, 

több évi tapasztalat után, szereztem, továbbá 
Becsben a szabászat! akadémián tartott előadáso­
kat szép sikerrel hallgattam. Ez okon bátorkodom

szabó-üzletemet
szives pártfogásába ajánlani. Elvállalok polgári 
és egyenruha-készítést a legdivatosabb ízlés 
szerint. Esetleg női felöltök készítését is elvál­
lalom ; szóval minden szakba vágó munkát 
elegáns kiállításban és pontos kiszolgálásban.

A „kis haszon, de nagy forgalom" elvére 
támaszkodva és a nagy konkurrencia miatt 
bármily munkát 10— 2O"/0-kal olcsóbban 
vállalok, mint bármely más cég. — Elvállalok 
faqon munkát is, olcsón és Ízlésesen. Magamat 
becses pártfogásába ajánlva, maradtam 

Nyitni, 1U08. május hó.
Kiváló tisztelettel

Hrabetz Károly,
8. G -6. szabó.

*
>T<I
*

2MF" Óvjuk ezennel vevőinket leghatározottabban oly gépektől, melyek más 
kereskedők által „Eredeti Singer“ név alatt ajánltatnak. Miután mi gépinket A 
soh’sem adjuk kereskedőknek, a más oldalról ajánlott „Eredeti Singer“ 
gépek csak régi, használt, harmadik kézből beszerzett varrógépek lehetnek, 
melyekért nem garantálunk és az esetleges pótrészeket nem szállítunk.

6- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  PAPI És POLGÁRIWEIGL ANTAL SZABÓ NYITRÁN.
146.
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Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- ós külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint tóli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, cimá- 
(lákat, mucetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

@@eeeee@@@ee@eeee@@@@@@i
VEREBELY GÉZA LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEBEN- M VITD A AI 

DEZÉSÖ ÚRI- ÉS NÖI-OIVAT ÁRÚHÁZA 111 II llAll,
Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)

10.
FÉRFI HIVAT ■ Legújabb tavaszi kemény-és ©©©

™ puha kalap újdonságok. © ©
©©59 NŐI DIVAT ■ Legújabb tavaszi kosztüm alj és 
(g) jg) w** " blúz kelmék, voilok, batiszt és,zefir

o különlegességek, feltűnő olcsó árban, nagy válasz- 
S. tékban. Kitűnő állású fűző, keztyü, napernyő újdonságok, 

féc w — Szolid fehérnemüek, asztalnemüek és vásznak. —
© © Nagy szőnyeg-raktár. — Minden szombaton
© © nagy maradék vásár mélyen leszállított árakban.
® Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5 % pénztári engedmény. —©

©©©©©€* ©©©©© ©©®©©©©©©©©©©©®®®©©©©®©&©©©©®' ©©©©©©©©& ©©© ©’

Sétabotok, keztyük, Esernyők. Pénz és szivartárcák. Nyak- © (gji 
kendőkben óriási választék. Megbízható férfi fehérnemüek. (§) (gl 
Elsöminöségü gallérok 6:'/4 cm. magasságig tucatja K 4'70 ^ (g)
dbja 40 fill., I tucat kézelő 24 cm.-ig tucatja K !•—I pár 60 fii. (g)

VÉGELADÁS!! Értesítem a nagyérdemű közönsé­
get, hogy Nyitrán 10 év óta fönnálló 
rövid-, szövött- és kézimunkaárú

üzletemet feloszlatom
és a raktáron lévő összes árut — mélyen leszállított árak mellett —

hatóságilag engedélyezett végeladásban elárusítom.
104. 3-4. Kiváló tisztelettel Dániel Izor.
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Alapi itatott 
1897-ben.

Alapittatott
1897-ben.

165. 32-52.

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13,
Óvakodjunk a molyoktól! Óvakodjunk a molyoktól!

Csak egy minden tekintetben megbízható intézet van, a hol
szőrme árúinkat, a nyári idény alatt, moly kár ellen meg­
óvhatjuk, és ez Kenczler Lipót szücsmester vezetése alatt áll.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.
Minden külföldit 
fölülmúl hazánk 
te rmészetes 
szénsavas vizek 

királya:
a mohai AGNES-Forrás

szénsavas

Millenniumi nagy 
éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali bor­
es gyógyvíz, a 
gyom orégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál 
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcső húr úttól szabadulni akarunk.

Dr. Kctly.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt 

gyógyítani akarjuk.
Dr. Kövér.

!
í

Használjuk a; mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány
és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajoktól 

és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Glass.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a leg­

szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.
Kedvelt borvíz! Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a szódavíznél!

Kedvelt borvíz!

Főraktár: AITNER FERENC ÚRNÁL, NYITRÁN.
68. 13—24.

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG I q
©Delice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
~1——■—— A

leg-joTcfto T7-a.lód-1 fxaxxcia, 2- 52- H

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
©©©@©©©©©©©©©©©©©©©©@@©©©@@@©@©©@©!

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


